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Пояснительная записка
Данная методическая разработка предназначена для студентов любой формы обучения по курсу: Информационные технологии в профессиональной деятельности Приводится решение 5 различных  задач, которые студенты должны выполнить с помощью пакета Microsoft Office. 
Указания к выполнению контрольной работы

Студенты должны выполнить контрольную работу, которая включает решение задач. Варианты контрольной работы для каждого студента индивидуальные. Номер варианта соответствует порядковому номеру студента в учебном журнале. Работы, выполненные не по своему варианту, не засчитываются и возвращаются студенту.


Работа принимается в распечатанном виде (в папке листы формата А4) и в электронном виде (на диске). В электронном виде должны быть 2 файла, выполненные в программах Microsoft Word и Microsoft Excel. Все задания, выполненные в программе Microsoft Excel, должны быть скопированы в Word. Необходимо снабдить этот документ колонтитулом и оглавлением, пронумеровать страницы. В колонтитул включить свою фамилию, имя. Отчество и номер варианта. В оглавлении отметить страницы расположения каждого задания.

При выполнении задания необходимо соблюдать следующие требования:

· в каждом задании должно быть условие задачи и исходные данные;

· решение задач сопровождать подробным, полным пояснительным  
текстом.


В конце работы ставится дата, подпись, указывается литература, которой пользовался студент при выполнении работы. 

 Задача № 1

Постановка задачи:

Решить систему уравнений вида АХ=В и выполнить проверку решения.
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Первый способ:  решение с помощью обратной матрицы
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1. Открываем Microsoft Excel, в ячейку А3 вводим  «матрица А». Затем начиная с ячейки В5 до Е8 вводим данные матрицы А.

2. В ячейке G3 вводим «вектор-столбец В». Затем начиная с ячейки G5 по G8 вводим данные матрицы В.

3. Находим определитель матрицы А:

· в ячейку В11 вводим 

=МОПРЕД(массив), затем Enter.


4. Находим обратную матрицу 
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 (в ячейке G13 вводим «обратная матрица 
[image: image4.wmf]1

-

А

»)13 вводим "Х=енных хода отображены на рис. 
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· выделяем диапазон начиная с ячейки В13 и заканчивая ячейкой Е16, в этом диапазоне вводим:

=МОБР(массив), затем 
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Четыре выше, перечисленных хода отображены на рис. 1.
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Рис. 1


5. Вычисляем матрицу Х (Х=
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· в ячейке А22 вводим «вектор-столбец Х»;

· выделяем диапазон, начиная с ячейки В24 до В27 → вводим:  

=МУМНОЖ(<
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6. Проверка (А*Х):

· в ячейку А29 вводим «проверка»;

· выделяем диапазон начиная с ячейки В30 до В33 → вводим:

=МУМНОЖ(<А>;<Х>) → 
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2 способ

Пусть система уравнений задана матрицами: 

                
Для решения задачи выполните действия:

·                    Выделите диапазон размерностью 2 х 2 и присвойте ему имя А;

·                    Выделите диапазон размерностью 1 х 2 и присвойте ему имя В;

·                    Выделите диапазон размерностью 1 х 2 и присвойте ему имя Х;

·                    Используя список имен выделите диапазон А и  введите в него значения элементов матрицы А;

·                    Используя список имен выделите диапазон В и введите в него значения элементов вектора В;

·                    Используя список имен выделите диапазон Х для помещения результата решения системы;

·                     В выделенный диапазон Х введите формулу

=МУМНОЖ(МОБР(А);В);
·                    Укажите Excel, что выполняется операция над массивами, для этого нажмите комбинацию клавиш <Ctrl>+<Shift>+<Enter>, в ячейках диапазона Х будет получен результат: х1, х2

Чтобы выполнить проверку полученных результатов достаточно перемножить исходную матрицу на вектор результата, итогом этой операции является вектор свободных членов.

Задача № 2

Постановка задачи:

Найти минимальное значение функции y = - (3 - 
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) на отрезке [-1; 3] и построить график этой функции.
Решение:

1. В ячейке А2 вводим «Х»;

2. Начиная с ячейки А3 до А7 вводим интервал;

3. В ячейке В2 вводим «У»;

4. В ячейке В3 вводим:

=-(3-А3*А3) → Enter.

1. Аналогично вычисляем остальные значения У.

2. Вычисляем минимум функции:

· В ячейке А7 вводим «min»;

· В ячейке  В7 вводим:

=МИН(массив).
Аналогично находим MAX.
3. Строим график функции:

· Вставка  → диаграмма → точечная → далее → далее → в колонке название диаграммы вводим «У=-(3-Х*Х)» → готово.

Решение задачи № 2 отображено на рис. 4.
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Рис. 4
Задача № 3

Постановка задачи:

Найти приближенное решение системы уравнений графическим способом.

Решение:

В Microsoft Excel вводим таблицы № 1и № 2
	
	Х
	У=sin(Х)

	 0
	0
	=SIN(адрес Х)

	П/4
	=ПИ()/4
	---

	П/2
	=ПИ()/2
	---

	3П/4
	=3/4*ПИ()
	---

	П
	=ПИ()
	---

	5П/4
	=5/4*ПИ()
	---

	3П/2
	=3/2*ПИ()
	---

	7П/4
	=7/4*ПИ()
	---

	2П
	=2*ПИ()
	---


Табл. 1

	
	Х
	У=cos(Х)

	0
	0
	=COS(адрес Х)

	П/4
	=ПИ()/4
	---

	П/2
	=ПИ()/2
	---

	3П/4
	=3/4*ПИ()
	---

	П
	=ПИ()
	---

	5П/4
	=5/4*ПИ()
	---


Табл. 2

Строим диаграмму:

Диаграмма → график → далее → исходные данные → добавить → имя (У=cos(Х)) → готово.

Решение задачи № 3 отображено на рис. 5
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Рис. 5
Задача № 4

Пример №1
Взят кредит в размере 10000 на 6 лет. Кредит будет погашаться равными долями по 2000. Вычислите установленную годовую процентную ставку.

Решение:

В Microsoft Excel выделяем ячейку А1 → вставка → функция → категория → финансовые → OK → НОРМА → OK → в окне «аргументы функции» в строку «КПЕР» вводим 6 → «Плт» вводим -2000 → «Нз» вводим 10000 →  «БС» вводим 0 → «Тип» вводим 0 → OK.

Заполнение окна «аргументы функции» отображено на рис. 1
.
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Рис. 1
Решение задачи   отображено на рис. 2.

 [image: image15.png]=

A =CTABKA(;-2000,10000,0;

0

B

[c T o [E

MepaneTpei nareneii





Рис. 2.
 Пример №2

Взят кредит в размере 10 тыс. Он будет погашаться равными долями по 2 тыс. в конце каждого года. Установленная процентная ставка составляет 7 %. Вычислите количество лет, по истечении которых расчеты по взятому кредиту будут полностью выплачены и долг будет погашен.

Решение:
В Microsoft Excel выделяем ячейку А1 → вставка → функция → категория → финансовые → OK → НОРМА → OK → в окне «аргументы функции» в строку «КПЕР» вводим 6 → «Плт» вводим -2000 → «Нз» вводим 10000 → OK.

Заполнение окна «аргументы функции» отображено на рис. 3.
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 Рис. 3
Решение задачи  отображено на рис. 4
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Рис. 4
Задача № 5
Вычислить значение интеграла 
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  на заданном интервале интегрирования [a;b]. 


Пусть требуется вычислить определенный интеграл         

	Подъинтегральная функция
	Метод численного решения
	Число отрезков
	Интервал интегрирования [a;b]

	2x
	трапецией
	15
	[0;3]


Величина интеграла, вычисленная аналитически равна 9. Для численного вычисления величины интеграла с использованием приведенной формулы выполните следующие действия:

· Определим начальный шаг интегрирования h=(b-a)/n=(3-0)/15=0,2

· Заполним колонку А значениями  аргумента x, начиная  с x=a до x=b с шагом h. Здесь мы будем использовать маркер заполнения. 

· Табулируем подинтегральную функцию в диапазоне изменения значений аргумента b=3, a= 0. Для этого в ячейку B2 введем формулу: 2*A2. Используя маркер заполнения, заполним другие ячейки столбца B.
· В ячейку С3 введем формулу    =(A3-A2)*B2+(A3-A2)*(B3-B2)/2+C2, которая реализует подинтегральную функцию.
· Скопируем формулу  с помощью маркера заполнения, записанную в ячейке С3 до значения аргумента х = 3. Вычисленное значение в ячейке С17 и будет величиной заданного интеграла - 9.
Сайты:
1. http://www.vzfeiinfo.ru
2. http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=34670
3. http://shurem.narod.ru/Books/07/Book07.htm



у = sin х





у = cos х
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